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Η οικογένεια αποτελεί έναν από τους πρωταρχικούς θεσμούς κοινωνικής συγκρότησης, 

στο πλαίσιο του οποίου κάθε μέλος βιώνει το αίσθημα του ανήκειν και διαμορφώνεται 

σωματικά, πνευματικά και ψυχικά. Ως εκ τούτου η οικογένεια διαδραματίζει κυρίαρχο 

ρόλο στην κατασκευή των ταυτοτήτων των μελών της και στον τρόπο που αυτά 

αντιλαμβάνονται τον κόσμο γύρω τους. Η οικογένεια, ως θεσμός, διατηρεί μια δυναμική 

και αλληλεπιδραστική σχέση με την κοινωνία, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα να 

εξελίσσεται διαρκώς, ακολουθώντας ή προκαλώντας μικρές ή μεγαλύτερες αλλαγές στο 

κοινωνικό πλαίσιο. Σήμερα, η οικογένεια απέχει πολύ από τις παραδοσιακές μορφές 

που της αποδίδονται (π.χ. πυρηνική, πολύτεκνη, διευρυμένη, χωλή, 

επανασυγκροτημένη κλπ.) και αποτυπώνει την ποικιλότητα και ετερογένεια της 

ευρύτερης κοινωνίας. Έτσι, η σύγχρονη οικογένεια μπορεί να είναι μονογονεϊκή, 

πολυπολιτισμική, θετή ή ανάδοχη, μπορεί να αποτελείται από γονείς του ίδιου φύλου με 

τα παιδιά τους ή από γονείς που μεγαλώνουν τα παιδιά τους χωρίς να συνδέονται με 

γάμο. Ακόμα, τα παιδιά ενδέχεται να μεγαλώνουν με την γιαγιά και τον παππού τους ή 

με άλλα συγγενικά πρόσωπα. Ο κατάλογος των σύγχρονων μορφών της οικογένειας 

μπορεί να είναι ανεξάντλητος, καθώς κάθε οικογένεια μπορεί να έχει τα δικά της 

μοναδικά χαρακτηριστικά που την διαφοροποιούν από άλλες (πρβλ. Γιώτσα 2004). 

 Δεδομένης της ποικιλομορφίας των σύγχρονων οικογενειών, το σχολείο καλείται 

να δημιουργήσει ένα κλίμα συμπερίληψης, όπου θα προωθείται ο σεβασμός και η 

αποδοχή κάθε μορφής οικογένειας, ώστε τα μέλη τους να μην γίνονται αντικείμενο 

διακρίσεων και αποκλεισμού. Πραγματοποιώντας στο σχολικό πλαίσιο συζητήσεις και 

δραστηριότητες σχετικές με τις διαφορετικές μορφές οικογενειών, μπορεί να 

διαμορφωθεί ένα περιβάλλον απαλλαγμένο από προκαταλήψεις το οποίο οι 

μαθητές/τριες θα εμπιστεύονται και στο οποίο θα αισθάνονται και θα είναι 

αποδεκτοί/ές.  

Σύμφωνα με τα ισχύοντα Προγράμματα Σπουδών, οι μαθητές/τριες επιδιώκεται: 

• να αναλύσουν τη δομή και τη λειτουργία της οικογένειας, τους ρόλους και τις 

σχέσεις των μελών της﮲ 

• να συνειδητοποιήσουν τις ανάγκες που ικανοποιεί η οικογένεια και τη σημασία 

της για την ανάπτυξη του ατόμου και της κοινωνίας﮲  
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• να διερευνήσουν την εξελικτική πορεία του θεσμού της οικογένειας και να 

εντοπίσουν τις αλλαγές που επήλθαν τα τελευταία χρόνια στη δομή της, στον 

τρόπο και τα μέσα ικανοποίησης των αναγκών της﮲  

• να διαπιστώσουν και να καταγράψουν τις αλλαγές που συντελέστηκαν στη δομή, 

την οργάνωση και τη λειτουργία της οικογένειας και στους ρόλους των μελών της﮲ 

• να αναλύσουν και να ταξινομήσουν προβλήματα της σύγχρονης οικογένειας﮲  

• να συνδέσουν τα προβλήματα της σύγχρονης οικογένειας (διαζύγιο, αποξένωση) 

με τα κοινωνικά προβλήματα (οικονομική κρίση, ανασφάλεια)﮲ 

• να αντιληφθούν πως οι ρόλοι μέσα στην οικογένεια διαφοροποιούνται ανάλογα 

με το χρόνο, το χώρο και τις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες της οικογένειας. 

(Υ.Π.Δ.Β.Μ.Θ. & Π.Ι. 2011, ΦΕΚ 2003: 3965-3966) 

Ωστόσο, τα σχολικά εγχειρίδια περιορίζονται στην αναφορά κυρίως των 

παραδοσιακών μορφών οικογένειας, αποκλείοντας μορφές όπως την πολυπολιτισμική 

οικογένεια, την οικογένεια με γονείς του ίδιου φύλου ή την οικογένεια όπου τα παιδιά 

μεγαλώνουν με τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους, μη λαμβάνοντας υπόψη ότι στις 

σχολικές τάξεις υπάρχουν μαθητές/τριες που ανήκουν και σε αυτές τις οικογένειες 

(πρβλ. Norman et al., 2006). Το σχολείο, ως μικρογραφία της κοινωνίας, οφείλει να 

εκπροσωπεί κάθε μέλος της και να προωθεί την αρμονική συνύπαρξη και συμβίωση των 

ατόμων σε αυτή.  

Στόχος, λοιπόν, του υλικού μας είναι η παρουσίαση των ποικίλων μορφών της 

σύγχρονης οικογένειας, η ανάδειξη των σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της και η 

αποδόμηση των κοινωνικών συμβάσεων που συνδέονται με αυτή. Ειδικότερα, στην 

παρούσα ενότητα επιδιώκουμε οι μαθητές/τριες: 

• να εξοικειωθούν με τις μορφές της σύγχρονης οικογένειας και την 

πολυπλοκότητά τους﮲  

• να αναγνωρίσουν τα χαρακτηριστικά των σύγχρονων οικογενειών και στη δική 

τους οικογένεια﮲ 

• να προβληματιστούν σχετικά με τις δυσκολίες που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν 

διάφορες μορφές οικογένειας﮲ 
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• να προβληματιστούν σχετικά με την περιθωριοποίηση που βιώνουν ορισμένοι 

άνθρωποι εξαιτίας προκαταλήψεων που συνδέονται με τη μορφή της οικογένειάς 

τους﮲  

• να σκεφτούν την πραγματική σημασία που έχει η οικογένεια για τα μέλη της﮲  

• να αντιληφθούν τη σημασία της αποδοχής και του σεβασμού κάθε μορφής 

οικογένειας. 

Απώτερος στόχος του υλικού μας είναι να συμβάλλει στη συνειδητοποίηση ότι η 

κοινωνική πραγματικότητα δεν είναι φυσική, αλλά φυσικοποιημένη και αποτέλεσμα 

ιδεολογικών διεργασιών και κατασκευών. Επιπλέον, το υλικό αυτό στοχεύει στην άρση 

των ανισοτήτων που προκύπτουν από την διάκριση και τον αποκλεισμό συγκεκριμένων 

κοινωνικών ομάδων. Για τον λόγο αυτό, εντάσσουμε το υλικό μας στο πλαίσιο του 

κριτικού γραμματισμού (critical literacy, Fairclough 1995), ο οποίος επιδιώκει να 

καταστήσει τους/τις μαθητές/τριες ικανούς/ές να αναγνωρίζουν, να αμφισβητούν και 

να επιχειρούν τη μεταβολή κοινωνιογλωσσικών ανισοτήτων και ρατσιστικών 

φαινομένων (ό.π.).  

 Παράλληλα, το παρόν υλικό μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη συγκεκριμένων 

δεξιοτήτων των μαθητών/τριών που αφορούν τόσο τη διαδικασία της μάθησης όσο και 

την κοινωνική τους ζωή και τις διαπροσωπικές τους σχέσεις. Ειδικότερα, όσον αφορά 

τις δεξιότητες μάθησης, επιδιώκουμε οι μαθητές/τριες να αναπτύξουν την κριτική τους 

σκέψη, την επικοινωνία και την συνεργασία. Όσον αφορά τις δεξιότητες ζωής, 

επιδιώκουμε οι μαθητές/τριες να αναπτύξουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες, την 

ενσυναίσθηση και την ευαισθησία τους για διάφορα κοινωνικά θέματα και κυρίως 

θέματα κοινωνικών ανισοτήτων και διακρίσεων, την προσαρμοστικότητά τους στις 

κοινωνικές εξελίξεις και την συναισθηματική τους  ενδυνάμωση. Για να επιτευχθούν οι 

παραπάνω στόχοι, προτείνουμε την αξιοποίηση της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, 

περιλαμβάνοντας στο υλικό ομαδικές δραστηριότητες, συζητήσεις και παιχνίδια ρόλων 

(πρβλ. Ματσαγγούρας 2008).  

 Τέλος, το παρόν εκπαιδευτικό υλικό μπορεί να εμπλακεί στη διδασκαλία 

διαφορετικών γνωστικών αντικείμενων, όπως είναι η Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή, η 

Γλώσσα και η Λογοτεχνία τα οποία περιλαμβάνουν θέματα για την οικογένεια και 

δίνουν τη δυνατότητα παράλληλης μελέτης, ενισχύοντας τη διαθεματικότητα της 

σύγχρονης εκπαίδευσης (Ματσαγγούρας 2004, Υ.Π.Δ.Β.Μ.Θ. & Π.Ι. 2011). Υπό αυτό το 
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πρίσμα, προτείνουμε ενδεικτικές διδακτικές ενότητες στο πλαίσιο των οποίων μπορεί 

να αξιοποιηθεί το υλικό μας για τις μορφές της σύγχρονης οικογένειας (βλ. τον 

παρακάτω πίνακα). Ωστόσο, η αξιοποίησή του στο πλαίσιο των προτεινόμενων 

ενοτήτων δεν είναι δεσμευτική, καθώς θεωρούμε ότι το συγκεκριμένο υλικό μπορεί να 

εκπονηθεί και ανεξάρτητα οποιαδήποτε στιγμή κρίνει ο/η εκπαιδευτικός ή με αφορμή 

την Παγκόσμια Ημέρα της Οικογένειας (15 Μαΐου) ή ακόμα περισσότερο με αφορμή 

κάποιο περιστατικό διάκρισης ή περιθωριοποίησης μαθητή/τριας λόγω της οικογένειάς 

του. 

 

Τάξεις Ε’ και ΣΤ’ Δημοτικού 

Προτεινόμενη διάρκεια Τρεις (3) διδακτικές ώρες (διαδοχικές ή 

μεμονωμένες) 

Ενδεικτικά σχετιζόμενα 

γνωστικά αντικείμενα / 

ενδεικτικές συνδεόμενες 

διδακτικές ενότητες 

• Κοινωνική και πολιτική αγωγή Ε’ 

Δημοτικού: 

Ενότητα Α.1. Είμαστε όλοι 

πολίτες, Κεφάλαιο 1. Πού 

ανήκω; 

• Κοινωνική και πολιτική αγωγή 

ΣΤ’ Δημοτικού: Ενότητα 1.Α. 

Οικογένεια, Κεφάλαιο 2. Ρόλοι, 

δικαιώματα και υποχρεώσεις 

των μελών της οικογένειας 

• Γλώσσα ΣΤ’ Δημοτικού:  

Ενότητα 11. Συγγενικές σχέσεις 

• Ανθολόγιο Λογοτεχνικών 

κειμένων Ε’ και ΣΤ’ Δημοτικού: 

Ενότητα Γ. Η οικογένειά μας 
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Ακολουθούν κάποιες ειδικότερες οδηγίες για τον/την εκπαιδευτικό: 

Διδακτική ενότητα: Μορφές της σύγχρονης οικογένειας 

Προτεινόμενες τάξεις: Ε’& ΣΤ’ Δημοτικού  

Προτεινόμενες διδακτικές ώρες: Τρεις (3) 

1η διδακτική ώρα 

• Κατά την πρώτη διδακτική ώρα σας προτείνουμε, μετά από μια σύντομη 

εισαγωγή στο θέμα της ενότητας και τους στόχους της, να παροτρύνετε τους/τις 

μαθητές/τριες σε συνεργασία με εσάς να μελετήσουν τις μορφές της σύγχρονης 

οικογένειας διαβάζοντας τους όρους, τους ορισμούς και τα παραδείγματα που 

περιέχονται στους πίνακες (σελ. 2-7). Για κάθε μορφή οικογένειας θεωρούμε 

σκόπιμο να ενθαρρύνετε τους/τις μαθητές/τριές σας να αναφέρουν και δικά 

τους, πραγματικά ή φανταστικά, παραδείγματα που θα τους/τις βοηθήσουν να 

κατανοήσουν και να αφομοιώσουν το νέο λεξιλόγιο.  

• Στη συνέχεια, οι μαθητές/τριες, σε συνεργασία με τον/την διπλανό/ή τους, 

μπορούν να κάνουν την πρώτη δραστηριότητα. Αφού ολοκληρώσουν την 

αντιστοίχιση, μπορείτε να τους εξηγήσετε, με τη βοήθεια του παραδείγματος (βλ. 

σχόλιο σελ. 9 του υλικού), ότι κάθε οικογένεια μπορεί να συνδυάζει διάφορες 

μορφές, και να προχωρήσουν στην ολοκλήρωση της δραστηριότητας 

αναζητώντας τρία είδη οικογένειας που να συνδέονται με τη φωτογραφία που 

δίνεται. Εδώ, θα πρέπει να κατανοήσουν ότι πρόκειται για μια οικογένεια 

πολύτεκνη (καθώς αποτελείται από τους γονείς και τα έξι τους παιδιά), 

πολυπολιτισμική (καθώς από τα πρόσωπα -κυρίως των παιδιών- 

αντιλαμβανόμαστε ότι τα μέλη της οικογένειας έχουν διαφορετική πολιτισμική 

καταγωγή) και θετή (καθώς στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι εμφανές ότι 

ορισμένα από τα παιδιά έχουν διαφορετική πολιτισμική καταγωγή και από τους 

δύο γονείς). 

2η διδακτική ώρα 

• Κατά την έναρξη της δεύτερης διδακτικής ώρας είναι σκόπιμο να ζητήσετε από 

τους/τις μαθητές/τριες να θυμηθούν τις μορφές της σύγχρονης οικογένειας που 

έμαθαν κατά την πρώτη διδακτική ώρα.  

• Στη συνέχεια, μπορείτε να προχωρήσετε στη δεύτερη δραστηριότητα, όπου οι 

μαθητές/τριες καλούνται να ζωγραφίσουν τη δική τους οικογένεια και να 
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σκεφτούν ποιας μορφής είναι. Εδώ δίνεται και μια εναλλακτική για τους/τις 

μαθητές/τριες που ενδεχομένως βιώνουν μια πιο περίπλοκη κατάσταση με την 

οικογένειά τους, με σκοπό τη συμπερίληψή τους και την αποφυγή δυσάρεστων 

συναισθημάτων.  

• Ύστερα, με αφορμή το σχόλιο στο πάνω μέρος της σελίδας 11 μπορείτε να 

συζητήσετε με τους/τις μαθητές/τριες τον τρόπο που αντιλαμβάνονται αυτή την 

ανεξάντλητη ποικιλία των μορφών της οικογένειας.  

• Στην τρίτη δραστηριότητα, μπορείτε να ζητήσετε από έναν/μία μαθητή/τρια 

να διαβάσει δυνατά το απόσπασμα και στη συνέχεια να συζητήσετε με όλη την 

τάξη τα ερωτήματα που ακολουθούν. Εδώ, όπως και σε κάθε άλλη περίπτωση, 

είναι χρήσιμο να ακουστούν όλες οι απόψεις και να ενθαρρυνθεί η συμμετοχή και 

των πιο σιωπηλών μαθητών/τριών.  

• Στην τέταρτη δραστηριότητα, οι μαθητές/τριες καλούνται να παρατηρήσουν 

τις εικόνες και να συζητήσουν τα ερωτήματα που αφορούν τη μονογονεϊκή 

οικογένεια.  

• Η δεύτερη ώρα ολοκληρώνεται με την πέμπτη δραστηριότητα. Αρχικά, αφού 

παρουσιάσετε το σύντομο βίντεο στην τάξη, θα συζητήσετε τα ερωτήματα που 

αφορούν την οικογένεια με γονείς του ίδιου φύλου. Είτε σε αυτό το σημείο είτε 

κατά την παρουσίαση της συγκεκριμένης μορφής οικογένειας την πρώτη 

διδακτική ώρα, ενδέχεται να προκύψουν εύλογα ερωτήματα σχετικά με το πώς 

μπορούν δύο άνθρωποι του ίδιου φύλου να αποκτήσουν παιδιά. Με αυτή την 

ευκαιρία μπορείτε να μιλήσετε σύντομα στους/στις μαθητές/τριες σας για το 

θεσμικό πλαίσιο που υπάρχει στην Ελλάδα ή/και σε άλλες χώρες για τα ομόφυλα 

ζευγάρια που μεγαλώνουν ή επιθυμούν να αποκτήσουν παιδί. Πληροφορίες 

μπορείτε να βρείτε εδώ: ελληνική νομοθεσία, δικαιώματα ΛΟΑΤ στην Ελλάδα, 

δικαιώματα ΛΟΑΤ στον κόσμο. 

3η διδακτική ώρα 

• Ξεκινώντας με την έκτη δραστηριότητα, μπορείτε να ζητήσετε από έναν/μία 

μαθητή/τρια να διαβάσει δυνατά το κείμενο και ύστερα να συζητήσετε τις 

ερωτήσεις που ακολουθούν.  

• Στη συνέχεια, οι μαθητές/τριες θα πρέπει να χωριστούν σε ομάδες των 4-5 

ατόμων, να συζητήσουν για τα στοιχεία που πρέπει να υπάρχουν (π.χ. αγάπη, 

ασφάλεια, φροντίδα) και για αυτά που πρέπει να απουσιάζουν (π.χ. ανασφάλεια, 

φόβος, βία) από κάθε οικογένεια. Με γνώμονα τη συζήτηση αυτή καλούνται να 

συμπληρώσουν τον αντίστοιχο πίνακα. Όταν ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα 

https://www.e-nomothesia.gr/oikogeneia/nomos-4538-2018-phek-85a-16-5-2018.html
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1_%CE%9B%CE%9F%CE%91%CE%A4_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1_%CE%9B%CE%9F%CE%91%CE%A4_%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD_%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%BF
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είναι σκόπιμο να ζητήσετε από τις ομάδες να επιλέξουν έναν εκπρόσωπό τους που 

θα παρουσιάσει στην τάξη τις απαντήσεις τους.  

• Τέλος, στο πλαίσιο της έβδομης δραστηριότητας καλείτε τους/τις 

μαθητές/τριες σας να παίξουν ένα παιχνίδι ρόλων. Ο/η κάθε μαθητής/τρια 

αναλαμβάνει είτε τον ρόλο 1 είτε τον ρόλο 2 και επιλέγει μία από τις δύο 

εναλλακτικές. Στο σημείο αυτό, επιδιώκεται η εμπλοκή των μαθητών/τριών ώστε 

να αναπτύξουν περισσότερο την ενσυναίσθηση και την ευαισθησία τους για 

ζητήματα που αφορούν την οικογένεια.  

 

Στον πίνακα που ακολουθεί προτείνουμε κάποιες ιστοσελίδες για περαιτέρω 

εμβάθυνση σε θέματα που αφορούν τις ασθένειες που αναφέρονται στο υλικό μας. Από 

αυτές μπορείτε να αντλήσετε υλικό για περαιτέρω δράσεις και δραστηριότητες 

προσαρμοσμένες στις ανάγκες των μαθητών/τριών σας. Σε ορισμένες από τις 

ιστοσελίδες θα βρείτε, επίσης, ιδέες για φυσικές ή/και διαδικτυακές επισκέψεις ή για 

την διοργάνωση σχετικών ομιλιών στο σχολείο. 

 

 

 

Χρήσιμοι σύνδεσμοι 

Σύλλογος μονογονεϊκής οικογένειας και 
γυναίκας: 

http://www.monogoneikioikogenia.com/ 

Διεθνής Κοινωνική Υπηρεσία: https://iss-greece.gr/ 

Νομοθεσία για αναδοχή και υιοθεσία: https://www.e-
nomothesia.gr/oikogeneia/nomos-4538-2018-
phek-85a-16-5-2018.html 

Δικαιώματα ΛΟΑΤ στην Ελλάδα: https://bit.ly/3g7HcgC 

Δικαιώματα ΛΟΑΤ στον κόσμο: https://bit.ly/3iyWZH0 

Γραμμή ψυχολογικής στήριξης για ΛΟΑΤ, τις 
οικογένειές τους και τους/τις εκπαιδευτικούς:  

https://11528.gr/ 

Παιδικά βιβλία: https://mylife.com.cy/article/family/1697-
paidika-biblia-gia-loat-oikogeneies 
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